
DIMENSIUNEA SPIRITUALĂ A OMULUI 
ÎN CREDINTELE POPULARE 

' 
DIN DEPRESIUNEA GURAHONT 

' 

Cristian Vereş 

La baza majorităţii credinţelor şi cultelor religioase stă 
teoria dualităţii naturii umane, conform căreia omul are două 
dimensiuni, cea materială, ce este reprezentată de trup şi cea 
spirituală, reprezentată de suflet. 

Relaţia dintre trup şi suflet a preocupat nu numai 
teologii şi filozofii ci şi pe oamenii de rând, aceştia din urmă 
căutând să răspundă întrebărilor privind raportul existent 
între suflet şi lăcaşul său - trupul, ceea ce a dus la crearea 
unui adevărat sistem de credinţe populare. 

Acest sistem încearcă să ofere explicaţii şi mai ales 
să tempereze temerile ce-l încearcă pe om faţă de necunoscut, 
faţă de lumea de dincolo. 

În mitologia românească sufletul este privit ca un dar 
divin, menit să-l călăuzească pe om în viaţă, după faptele sale 
acesta urmând a fi răsplătit sau pedepsit, în viaţa de apoi. 

Siguranţa şi liniştea sufletului, atât cea individuală cât 
şi cea a colectivităţii, poate fi pusă în primejdie prin încălcarea 
normelor de comportament impuse de puterea tradiţiei. 

În Ţara Zărandului aceste cutume sunt atent păzite 
şi strict respectate. Aici memoria colectivă păstrează încă vie 
o serie de întâmplări în care sătenii s-au întâlnit, de multe 
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ori, faţă în faţă cu "suflete blestemate" şi "sufl~te rătăcite". 
Protagoniştii acestor întâmplări sunt, de regulă, dacă 

nu chiar povestitorii, atunci măcar o rudă sau vecin al 
acestora. 

Cea mai frecventă formă sub care apare "sufletul 
blestemat", în relatările sătenilor este cea a "vâlvei lupilor". 

Părerile asupra provenienţei ei diferă, unii localnici 
consideră că vâlva este predestinată, alţii însă, consideră că 

aceasta este un "suflet blestemat", un suflet care este 
stăpânit de o "patimă". 

"Blestemul" celui ce este "vâlva lupilor" constă în 
a conduce haitele de lupi, în a duce o viaţă retrasă, lui i se 
atribuie şi puterea de a se da de trei ori peste cap şi a se 
transforma în lup. 

Unii dintre informatori ce au relatat despre modalitatea 
de transformare păstrează, totuşi anumite rezerve spunând: 
"Da n-aş crede. Cum aşa, din om să să facă lup?".l) 

Frecvenţa mare în zona investigată a relatărilor ce au 
ca personaj central "vâlva lupilor" se datorează atât faptului 
că una din ocupaţiile de bază a locuitorilor este creşterea 
vitelor, precum şi modului ciudat de viaţă a unui sătean 

considerat de localnici a fi "vâlva lupilor". 
Povestirile ce au ca personaj central "vâlva lupilor" 

pot fi împărţite, după subiect, în mai multe categorii: povestiri 
care au ca subiect relaţia vâlvă - lup; cele ce se concentrează 
asupra relaţiei vâlvă - om; relatări asupra modului în care se 
poate rupe blestemul purtat de vâlvă. 

Relaţia Vâlvă - lup este, văzută în diferite feluri. 
Informatorii vorbesc despre un sătean considerat ca 

fiind "vâlvă la lupi" şi îl descriu ca pe un bătrân singuratic 
ce locuieşte în pădure şi îi goneşte pe rarii săi vizitatori cu 
vorbele: "Mereţi, că vin duşmanii mei să vă mânce" .2) 
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O altă ipostază în care apare vâlva lupilor este aceia 
de conducător de haită asemănându-se, în acest caz, cu 
Sânpetru lupilor (Sânpetru de iarnă) repartizând lupilor prada, 
spunându-le ce şi unde să prade, cum reiese din următoarea 
relatare: 

"Un om mergea la cules de bureţi în pădure, întâlnind 
un lup s-o urcat degrabă într-un copac. S-or adunat lupii din 
toate părţile. 

Omul din copac auza cum vâlva o început să zâcă 

lupilor: voi doi mereţi la Chisagia în deal, rupeţi uşa grajdului 
unde îs doi boi, pă unul îl mâncaţi, celălalt îl lăsaţi viu şi 

nevătămat; voi doi mereţi la cioban în vale şi mâncaţi-i oile; 
voi mereţi la pod, staţi tupilaţi şi mereţi noaptea în sat la 
Zimbru. 

O rămas un singur lup şchiop. Vâlva l-o întrebat: 
- Te doare rău picioru, poţi mere? 
- Mă doare. 
- Atunce tu răşchie pomu aista şi să mănânci pă omu 

dân el când o pica. 
Omu începu să strâje după ajutor, o vinit lumea şi 

o gonit lupu. 
Ajuns acasă omu povesti tăt nevesti-si. 
După o vreme o plecat omu la pădure şi nu mai venea. 

Vecinii l-or cătat în pădure da n-au mai aflat decât hainele. 
Asta o fost soarta lui, să fie mâncat de lupi".3) 

În alte povestiri vâlva apare înconjurată de lupi, 
spunându-le oamenilor cu care se întâlneşte: "Nu vă temeţi, 
nu vă fac nimic, io am patima asta, să merg cu ei".4) 

O altă ipostază în care vâlva apare, mai rar, în relatări 
este cea de mamă a lupilor, aceasta se datoreşte faptului că 
de obicei "vâlva lupilor" în zonă este personificată de un 
bărbat şi nu de o femeie, ca într-una din povestirile culese 
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în satul Zimbru: 
"În '54, toamna, după fiertul poamelor, am făcut goană 

în pădure,între Zimbru şi Valea Mare, un lup o vinit spre 
mine, l-am împuşcat. 

După o săptămână o venit o femeie dinspre Gurahonţ 
încoace, la mama acasă. O întrebat-o pe mama unde sânt, 
eu eram plecat, nu eram acasă, şi i-o spus că vine la Chiru 
- că aşa îmi zâce mie - că o împuşcat şi omorât pe un prunc 
de-al ei. Ai mei or rămas trăzniţi şi mama o dat-o afară cu 
bota - ce fiul meu e criminal? -. 

Nu peste mult timp lupii or atacat o junincă de-a 
noastră rămasă sara la păscut. Juninca o fost omorâtă, da nu 
mâncată. Bătrâna o fost vâlvă la lupi".5) 

Relatările în care sunt redate relaţiile dintre vâlvă şi 

comunitatea umană sunt numeroase şi diverse. 
O serie de povestiri scot în evidenţă singurătatea 

vâlvei, cel considerat vâlvă fiind de obicei, părăsit de rude 
şi el, la rândul său, neagreind prezenţa altor persoane în jur; 
povestiri în acest sens circulă şi pe seama celui ce astăzi 

este considerat în zonă ca fiind "vâlvă la lupi". Când acesta 
cere ceva unui sătean, de regulă i se dă de frica mâniei pe 
care ar putea să şi-o atragă. În cazul în care vâlva este 
refuzată, aceasta se răzbună. O astfel de răzbunare a avut 
loc în satul Zimbru, după cum relatează mai mulţi informatori, 
unul din ei povestind: 

"Lângă biserică, în centrul satului, unde este un gard, 
ca ăla al meu de doi metri, a fost atacată o gospodărie unde 
se aflau 15 oi ale gazdei şi încă 5 oi ale unui alt cetăţean, 
şi or venit lupii noaptea, după ploaie, pe aici, pe ulicioara 
asta, s-or scoborât pe uliţă în jos, s-or dus şi or sărit păstă 
gard şi toate oile lui Voicu - harcea - parcea şi de cele 5 
ale celuilalt om nu s-or atins de nici una" .6) 
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Se crede că în această povestire "vâlva lupilor" ar fi 
bătrânul Pascu din Poiana, care îi ceruse proprietarului oilor 
nişte lucruri, refuzat fiind, bătrânul a plecat ameninţând. 

Modalităţile prin care vâlva poate rupe blestemul 
abătut asupra sa constituie cel de-al treilea tip de povestiri. 

Se crede că "vâlva lupilor" dacă vrea să scape de 
blestem, trebuie să-l dea altcuiva. 7) 

Altă cale de a rupe blestemul, cea mai des întâlnită 
de altfel în relatări, o reprezintă rănirea vâlvei atunci când 
aceasta este metamorfozată în lup. 

Conform credinţelor din zonă, vâlva rămâne 

recunoscătoare celui ce a rănit-o şi astfel a rupt blestemul. 
Această situaţie reiese şi dintr-o povestire culeasă în satul 
Mădrigeşti: 

"Moşu meu o povestit. Am mers la vânat, că lupii 
s-or pripăşit pe aicea, am mers în deal la Untoaia la cireşi 

şi urlarăm ca lupii într-o oală. Ne-am suit în cireşi şi atâţia 

lupi s-or adunat. În puşcă erau băgate fiară multe şi - bum! 
- în grămadă. Lupii s-or împrăştiat în toate părţile. N-o căzut 
nici unu mort. Mă, da să nu fie nici unu mort? nici unu, mă, 
nu. Şi-am venit acasă. 

Asta a fost iarna, luna lui lndrea, decembrie, când e 
a lupilor. 

O trecut, s-o făcut vară, o venit toamna cu merele şi 

o fost mergând cu merele până în Ungaria, până la Bekeşciaba, 
că la noi o fost Austro - Ungaria. Sara se opresc la o casă, 
unde zâce unei femei: 

- Sară bună, soro. 
- Fii sănătos, bade. 
- Auzi ce am a te întreba, nu m1-1 pnm1 cu caru cu 

mere în ocol până dimineaţă? aici, numa să nu stau în drum. 
- Să-mi întreb bărbatu să văd ce zice, că mi beteag 
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săracu. 

- O zâs da, noa, haideţi în casă să vorbiţi cu bărbatul 
meu. 

Moşu o legat boii de car şi s-or băgat în casă. 

- Sara bună măi frate. 
- Fii sănătos logule, că aşa îl chema pă moşu - logu. 
- Da-poi mă cunoşti că mă cheamă logu? 
- Cum nu, te cunosc de la cireşi, de la Untoaia, eu 

am fost "vâlvă la lupi", m-ai în puşcat, da nu mortal, m-ai 
înpuşcat într-un picior şi mă doare un an dă zile, după un 
an îmi trece şi nu mai am serviciul aista. Că e o pedeapsă, 
un blestem, că de când o venit hiba aia, io n-o trebuit să 
mai plec. 

Moşu mneu s-o înfricat. 
- Văd că te temi, nu te teme, mi-ai făcut un bine" .8) 
Alături de povestirile cu şi despre "vâlva lupilor" în 

zonă circulă şi povestiri despre alte numeroase vâlve, printre 
care, un personaj mai rar întâlnit "vâlva morţii". Moartea nu 
reprezintă doar unul din pragurile de trecere ale existenţei 
umane, ci este un personaj cu înfăţişare omenească. O 
relatare referitoare la "vâlva morţii" culeasă în satul Şoimuş 
spune: 

"Amu v-o 60 de ani, într-o iarnă grea, un om s-o dus 
la moară şi era ger, şi o luat mălai în saci cât o putut duce 
în spate. Ceru era senin, afară se vedea ca ziua. 

Când o ajuns la Şoimoş lângă biserică şi cimitir vede 
coborând un om în capu gol şi numa în izmene şi chimeşe. 

Omu cu sacu, om deştept, om învăţat din sat, cum l-o văzut, 
cum o încremenit, o stăt pă loc. Cel ce cobora din cimitir, 
de la morminte, o zâs: nu te teme, nu-ţi fac nimica numa 
cât trăieşti să nu spui la nime, nu-i bine dacă spui. Io îs "vâlva 
morţii" şi trebuie să plec de-acasă, de lângă ai mei, de lângă 
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prunci, când vine momentul acela trebuie să vm aicea. 
Trebuie să vin, că ploaie, că trăzneşte, pe orice vreme. 

Cât o trăit omu n-o spus nimica, o povestit numa când 
o stat să moară".9) 

Pe lângă relatările referitoare la "suflete blestemate", 
în zonă _se întâlnesc şi o serie de povestiri despre "suflete 
rătăcite" - strigoii morţi. 

Aceste întâmplări, din spusele informatorilor au avut 
loc, de obicei, "undeva, departe, în alt sat" petrecându-se "de 
mult, pe când eram eu copil..." 

Se crede că strigoi devin persoanele predestinate (cele 
născute cu căiţă), cele a căror ritual de înmormântare nu a 
fost respectat, ori au avut o moarte năpraznică. Strigoi devin 
şi cei ce în timpul vieţii au avut legături cu duhuri necurate, 
despre aceştia se spune că "Dumnezeu a vrut să fie aşa, să 

fie pedepsiţi, vai ş-amar, să n-aibă hodină".10) 

Funcţiile biologice ale trupului, în cazul "sufletelor 
rătăcite" au încetat, el păstrându-şi doar rolul de lăcaş, spre 
deosebire de "sufletele blestemate - strigoii vii - care coexistă 
cu trupul activ. 

Strigoii sperie oamenii prin apariţia lor, produc 
neplăceri în gospodării, ei fiind consideraţi, uneori, vinovaţi 
de bolile abătute asupra animalelor. 

Se crede că strigoii pot lua, în afara chipului uman, 
înfăţişare de animal, în special pisică sau câine. Aceştia apar 
în calea drumeţilor, de obicei noaptea, atacându-i, sau, 
dimpotrivă, venind să se joace printre picioarele lor, după 
cum povesteşte un informator: 11) 

"O mătuşe da me venea noaptea de la priveghi. I- ieşit 

în cale un căţăl ce i să tăt băga printre picioare. Strigoi o 
fost, aşa crede". 

Se spune că strigoii se arată oamenilor în anumite 
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locuri cum ar fi cimitirele, răscrucile de drumuri, hotarele 
de sat sau în locurile unde s-a înfăptuit un omor. 

Pe parcursul anului sunt anumite momente în care 
strigoii au forţe sporite, aceasta întâmplându-se la cumpăna 
dintre anotimpuri, nopţile de Sângiorz, Sântandrei, Anul Nou 
şi în nopţile cu lună plină. 

Una din cele mai recente întâmplări în care apare un 
"suflet rătăcitor"s-a petrecut în satul Zimbru în anul 1908. 
În acel an, povestesc sătenii a murit un om. "Omul lucra 
la pădure şi în timpul vieţii nu s-o ocupat cu vrăjile, dar o 
fi fost ceva în viaţă pentru că Dumnezeu îl mustră, să nu 
aibă hodină, că la câteva zile de la înmormântare un vecin 
l-o văzut fugind prin grădină"12) 

În memoria colectivă, pe lângă poveştile cu strigoi s
a reţinut şi modul de desfăşurare a ritualurilor de destrigoire. 

"Asta s-o întâmplat în copilăria me - relatează un 
informator - au mărs la mormântul unuia bănuit că ar fi strigoi 
şi l-or dezgropat. 

Era în sicriu, roşu la faţă, aşa într-o rână, cu barba 
şi părul lungi. L-or întors şi i-or bătut un piron în piept, să 
nu mai iasă. 

Sicriul o fost închis şi sigilat cu apă sfinţâtă şi o fost 
îngropat la loc. 

Familia mortului s-o înbolnăvit şi au avut un copil 
cu picioarele răsucite, or mărs cu el şi la Petrache Lupu de 
la Maglavit" .13) 

Descrierea ritualurilor de destrigoire se regăsesc în 
mai multe sate din zona depresiunii Gurahonţ. 

În cele mai multe povestiri apariţia strigoilor are loc 
la câteva zile de la înmormântare, crezându-se, de altfel, că 
sufletul celui decedat rămâne în preajma casei timp de 40 
de zile. 
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În această perioadă rudele mortului lasă acestuia o 
ofrandă simbolică pe prispă, constând din mâncare şi apă. 

Un rol important în prevenirea procesului de strigoire 
îl au diferitele etape ale ritualului de înmormântare. 

Trupul mortului, înainte de a fi pus în coşciug, se spală 
de către persoane anume desemnate de a face această treabă, 
de obicei nefăcând parte din familie. Femeile sunt spălate de 
către femei, bărbaţii de către bărbaţi, iar preoţii pot fi spălaţi 
numai de către preoţi.14) 

Apa folosită la spălatul mortului se aruncă la rădăcina 
unui pom roditor. 

În afară de spălat, bărbaţii sunt tunşi şi raşi - cu 
excepţia celor care în timpul vieţii au purtat, de felul lor, 
barbă sau mustaţă,15) iar femeilor li se aranjează părul. 

Bărbaţii sunt îmbrăcaţi în cămaşă albă, sau în haine 
de sărbătoare, iar femeile în haine negre sau de sărbătoare, 
sunt încălţate şi pe cap li se pune un batic negru. 

Toate aceste operaţiuni se fac cu scopul de a da 
mortului aspectul pe care l-a avut în timpul vieţii. 

Copiii şi tinerii se îmbracă în alb. 
"Dacă fata moartă era într-o înţelegere de căsătorie 

era îmbrăcată mireasă, iar dacă era domnişoară şi era liberă 
era îmbrăcată cum doreau părinţii.16) 

Flăcăilor li se făcea steag ca la nuntă.17) 

Această nuntă postumă avea ca scop liniştirea sufletului 
celui decedat şi care nu a reuşit să-şi îndeplinească dorinţa 
de a se căsători cu persoana iubită în timpul vieţii. 

Bătrânii îşi amintesc, că în urma sicriului venea mirele 
sau mireasa îmbrăcaţi în costumul tradiţional. 

Se crede că cei care nu se bucurau de această nuntă 
în cadrul ritualului de înmormântare, puteau deveni strigoi. 

Sicriul în care se află mortul, până să fie dus pe ultimul 
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drum, era aşezat pe două scăunele, lângă el aflându-se masa 
la care slujeşte preotul. 

Acoperirea oglinzilor cu ştergare, în casa unde se afla 
mortul, este un alt mod de a preveni transformarea în strigoi 
a sufletului celui decedat, deoarece sufletul ieşit din trup 
poate trece prin oglindă ca printr-o uşă, în lumea de dincolo, 
el putând să se întoarcă printre cei vii şi chiar să ia cu sine 
şi alte persoane. 

În sicriu se pun, alături de mort, obiecte ce i-au fost 
dragi acestuia (pipa, baston, pălărie, pieptene) după care 
sufletul ar putea să se întoarcă pentru a le lua. 

O importanţă deosebită în cadrul ritualului de 
înmormântare îl are priveghiul, una din condiţiile obligatorii 
pentru a opri sufletul să se rătăcească. Veghea rituală a 
mortului, timp de trei zile de la deces, până la înmormântare, 
are menirea să nu lase pe acesta singur şi pentru că, se mai 
crede, că dacă pe sub coşciug trece un animal (pisică sau 
câine), sufletul decedatului ar putea deveni strigoi. 

Privegherea se face în mod diferit în funcţie de vârsta 
celui decedat. În cazul în care răposatul este copil sau tânăr, 
priveghiul este dominat de durere, iar în cazul în care 
răposatul este o persoană mai în vârstă, care "şi-a trăit traiul" 
cum spun sătenii, fără a diminua jalea familiei, priveghiul 
devine prilej de petrecere în cinstea mortului, având şi rolul 
de a mai însenina, într-un fel, atmosfera. 

La priveghi se joacă remy, cărţi, dar există şi o serie 
de jocuri de priveghi în care sunt antrenaţi toţi participanţii, 
cu excepţia familiei mortului. 

Dintre jocurile de priveghi ce încă se mai practică în 
zonă, cele mai întâlnite sunt "Jocul cu firele", "De-a puricele" 
şi "Peştele". 

În "Jocul cu firele" se iau 10 fire de lână sau de sfoară, 

21 

https://biblioteca-digitala.ro



care sunt ţinute îndoite de la jumătate de către o persoană, 
fetele şi băieţii trebuind să apuce de câte un cap de fir. Dacă 
la cele două capete ale firului se află un băiat şi o fată, ei 
trebuie să se "ţuce", provocând râsul. Hazul este şi mai mare 
când se întâmplă ca la cele două capete de fir să fie doi băieţi. 

În jocul "De-a puricele" un tânăr are în mână o 
ştergură înnodată la un capăt, iar altul se aşează pe un scaun, 
dar nu stă liniştit, foindu-se. Cel cu ştergarul îl întreabă de 
ce nu are astâmpăr, la care cel de pe scaun îi răspunde că 
îl pişcă purecii până când o fată sau o femeie, pe care el 
o numeşte, îl va săruta pe bărbatul sau pe băiatul din 
asistenţă, numit de el. Dacă fata sau femeia va refuza să sărute 
pe cel indicat, ea este lovită cu ştergura, din ce în ce mai 
tare, până când aceasta se supune poruncii. Jocul continuă 
până când toţi bărbaţii mai puţin arătoşi erau sărutaţi, în hazul 
tuturor. 

Jocul "Peştele" se prezintă ca o scenetă, având loc 
un dialog licenţios între un bărbat şi o femeie. Bărbatul are 
un băţ în capătul căruia se pune un peşte legat cu nişte sfori 
pentru a putea fi manevrat după dorinţă. 

Între cele două personaje intervine un dialog: 
"- Cumperi peşte? 
- Cumpăr. 

- Cât? 
- O chilă. 

- Da un futai vrei?" întrebă bărbatul ridicând băţul 
cu peştele care de fapt simbolizează falusul. Bărbatul merge 
cu peştele la toate femeile, indiferent de vârstă.18) 

În unele sate se foloseau, în trecut, la jocurile de 
priveghi şi măşti făcute dintr-o cârpă cu găuri la ochi, dar 
nu se mai ştie exact cum se derulau aceste jocuri. 

În jurul sicriului, după încheierea priveghiului, se 
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strâng membrii familiei, prietenii şi vecmn, aceştia punând 
bani într-o farfurie pusă în sicriu. Cu aceşti bani sufletul 
trebuie să plătească vămile pe care le are de trecut, sufletul 
trebuie ajutat să treacă toate aceste vămi, că dacă ni.I reuşeşte 
devine un suflet rătăcit, întorcându-se, adesea, printre cei vii. 

Un alt motiv al transformării în strigoi îl constituie 
sigilarea necorespunzătoare atât a sicriului cât şi a mormântului. 
Capacul sicriului se bate în cuie, după care se purifică şi se 
sigilează prin turnarea apei sfinţite, în formă de cruce pe 
capac.19) 

La înmormântare, după ce coşciugul este coborât, 
preotul face cruce în groapă cu cazmaua, să rămână mortul 
acolo până la a doua venire.20) 

În unele sate, după ce sicriul a fost coborât în groapă 
şi urmează să fie acoperit cu pământ, se aruncă puţin pământ 
peste umărul rudeniilor răposatului "pentru a nu-l vedea de 
urât". 

Sufletele sinucigaşilor, se consideră că sunt osândite 
să nu aibă odihnă şi după moarte, unele din ele vor face rele, 
aceasta datorită şi faptului că ei nu au parte de slujbă 

religioasă, fiind băgaţi direct în groapă21), de obicei, la 
marginea cimitirului. 

Procesul de strigoire a sinucigaşilor este atestat de 
o serie de povestiri, cum ar fi şi cea culeasă în satul Buceava: 

"S-o spânzurat o fată în pădure, de mult, când eram 
io mică. O rămas om lângă ie noaptea s-o păzască, da omu 
cela o albit tăt şi o bolânzât. Gândesc că s-o întâmplat un 
lucru necurat" .22) 

"Dacă cineva moare fără spovedanie, se fac şase 

duminici la rând slujbe, în perioada de şase săptămâni, când 
se face pomana mortului. 

Duminica, după şase săptămâni se face parastasul.23) 
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Există credinţa conform căreia nu-ş1 găsesc liniştea 

nici sufletele celor ce au murit în împrejurări neclare şi care 
nu au fost înmormântaţi creştineşte în cimitir; locurile unde 
au fost înmormântaţi aceştia devin "locuri rele". 

Localnicii spun că un astfel de "loc rău" se află pe 
drumul ce duce de la satul Zimbru la Mănăstirea Izbuc. 

Peste mormântul unui necunoscut "... s-o făcut un 
dâmb, că oamenii când ajung aici, pentru a trece cu bine pe 
lângă el, aruncă o piatră sau on lemn. Cela de-acolo nu e 
din sat şi nimeni nu ştie cine-i, de unde-i. O murit trăznit" .24) 
Sătenii cred că sufletul acestuia iese din mormânt şi că în 
acest loc joacă ielele. 

Unii informatori, după ce au relatat întâmplări despre 
vâlve sau strigoi, sau au spus ce cred ei despre suflet, se 
simt uşor stânjeniţi şi încearcă să pară detaşaţi de tot ce au 
povestit până atunci, spunând: " ... da, da io nu cred să fi fost 
aşe ... ", alţii încearcă să găsească o explicaţie plauzibilă a 
evenimentelor relatate. 

Mulţi săteni evită să discute pe această temă, din 
teama de a nu fi luaţi în derâdere, alţii povestesc amintiri 
ale bunicilor, spunând la sfârşit că "azi mei copiii nu mai 
pot fi speriaţi cu bau - bau, vâlvă sau strigoi, singurul lucru 
care-i mai sperie este bâta". 
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Note 
1) Informator Mogoş Nicolae, 90 ani, pădurar, sat Dumbrava 
2) Informator Tripa Cornel, 85 ani, pădurar, sat Honţişor 
3) Informator Alexa Iustin, 73 ani, tâmplar, sat Mădrigeşti 
4) Informator Costea Rusalin, 81 ani, sat Iacobini 
5) Informator Zimbran Ion (Chiru), 68 ani, pădurar sat Zimbru 
6) Idem 
7) Informator Alexa Iustin, 73 ani, tâmplar, sat Mădrigeşti 
8) Informator Gligor Ioan, 76 ani, forestier, sat Şoimuş 
9) Informator Gligor Ioan, 76 ani, forestier, sat Şoimuş 
10) Informator Mogoş Nicolae, 90 ani, pădurar, sat Dumbrava 
11) Idem 
12) Informator Zîmbran Ioan (Chiru, 68 ani, pădurar, sat 
Zimbru 
13) Idem 
14) Informator Vesa Ion, 41 ani, preot, loc. Gurahonţ 
15) Informator Mogoş Pavel, 67 ani, pădurar, sat Dumbrava 
16) Idem 
17) Vesa Ion, 41 ani, preot, loc. Gurahonţ 
18) Informator Joldea Gheorghe, 63 ani, loc. Gurahonţ 
19) Informator Coţoi Maria (a lu' Bâtu), 79 ani, prescurăriţă 
Bonţeşti 
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20) Idem 
21) Idem 
22) Informator Surda Valeria, 73 ani, sat Buceva 
23) Informator Vesa Ion, 41 ani, preot, loc. Gurahonţ 
24) Informator Zîmbran Ion (Chiru), 68 ani, pădurar, sat 
Zimbru 
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